
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
 การศึกษาปจจยัที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการเชื่อมตออินเทอรเน็ตระบบวงจรเชา ใน
จังหวดัเชยีงใหมในครั้งนี้ กาํหนดวัตถุประสงคในการศกึษาเพื่อศกึษาถึงปจจัยที่มีอิทธิพลตอการ
เลือกใชบริการเชื่อมตออินเทอรเน็ตระบบวงจรเชา ในจังหวัดเชียงใหม 
 
4.1 ขอมูลเบื้องตนของกลุมตัวอยาง 
 
 การวิเคราะหขอมูลเบื้องตนของกลุมตัวอยางซึ่งเปน สถานประกอบการในเขตจังหวดั
เชียงใหม ที่มกีารใช อินเทอรเน็ตในการดาํเนินกจิการ โดยจําแนกตามลักษณะ ระบบการเชื่อมตอ
อินเทอรเน็ตทีใ่ช จํานวนพนกังาน จํานวนเครื่องคอมพิวเตอร ปริมาณการใชงานอินเทอรเน็ตตอวัน 
และแหลงขอมูลที่ใช ไดผลตามตารางที่แสดงดังตอไปนี้ 
 
ตารางที่ 4.1 แสดงจํานวนสถานประกอบการตามระบบเชื่อมตออินเทอรเน็ตที่ใช 
 

รูปแบบการเชือ่มตอ จํานวน รอยละ 
ระบบวงจรเชา 54 36.00 

ระบบอินเทอรเน็ตความเรว็สูง 96 64.00 
รวม 150 100.00 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตารางการศึกษาระบบรปูแบบการเชื่อมตออินเทอรเน็ตในเขตจังหวัดเชยีงใหม ซ่ึงเปน
กลุมตัวอยางจาํนวน 150 ราย พบวาเปน การเชื่อมตอระบบอินเทอรเนต็ความเร็วสูงมากกวาระบบ
วงจรเชา โดยใชระบบอินเทอรเน็ตความเรว็สูงจํานวน 96 ราย คิดเปนรอยละ 64  ใชระบบวงจรเชา
จํานวน 54 ราย คิดเปนรอยละ 36 จะเห็นไดวาสวนใหญสถานประกอบการจะเลือกใชอินเทอรเน็ต
ระบบความเรว็สูงมาก อยางไรกต็ามการเกบ็ขอมูลกลุมตัวอยางเลือกเกบ็กลุมตัวอยางที่ใชระบบ
วงจรเชาในจังหวัดเชียงใหมทั้งหมด 
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ตารางที่ 4.2 แสดงจํานวนสถานประกอบการตามจํานวนพนักงาน 
 

จํานวนพนกังาน จํานวน รอยละ 
1 – 50 คน 87 58.00 

51 – 100 คน 42 28.00 
101 คนขึ้นไป 21 14.00 

รวม 150 100.00 
ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตารางการศึกษาจํานวนพนักงานของสถานประกอบการในเขตจงัหวัดเชียงใหม พบวา
กลุมตัวอยางสวนใหญสถานประกอบการมจีํานวนพนกังานอยูในชวง  1 - 50 คน จํานวน 87 แหง 
คิดเปนรอยละ 58 ในขณะที่ จํานวนพนกังานชวง 51 - 100 คน มีจํานวนสถานประกอบการ 42 แหง 
คิดเปนรอยละ 28 และจํานวนพนักงานชวง 101 คนขึ้นไป มีจํานวนสถานประกอบการ 21 แหง คิด
เปนรอยละ 14 ลักษณะสวนใหญของกลุมตัวอยางจะเปนสถานประกอบการขนาดเล็ก และขนาด
กลาง 
 
ตารางที่ 4.3 แสดงจํานวนสถานประกอบการตามจํานวนคอมพิวเตอร 
 

จํานวนเครื่องคอมพิวเตอร จํานวน รอยละ 
1 – 30 เครื่อง 92 61.33 
31 – 60 เครื่อง 43 28.66 

61 เครื่องขึ้นไป 15 10.00 
รวม 150 100.00 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตารางการศึกษาจํานวนเครื่องคอมพิวเตอรของสถานประกอบการในเขตจังหวัด
เชียงใหม พบวากลุมตัวอยางสวนใหญมีเครื่องคอมพิวเตอร 1-30 เครื่อง จํานวน 92 แหงคิดเปนรอย
ละ 61.33 ขณะที่สถานประกอบการที่มีเครื่องคอมพิวเตอรชวง 31-60 เครื่อง มีจํานวน 43 แหงคดิ
เปนรอยละ 28.66 และสถานประกอบการที่มีเครื่องคอมพิวเตอรตั้งแต 61 เครื่องขึ้นไป มีจํานวน 15 
แหงคิดเปนรอยละ 10 สถานประกอบการที่มีจํานวนเครือ่งคอมพิวเตอรมากเปนลักษณะหนวยงาน
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องคกรที่มีขนาดใหญและมคีวามจําเปนทีต่องใชงานคอมพิวเตอร เชน สถาบันการศึกษา หนวยงาน
ราชการ โรงงานอุตสาหกรรม 
 
ตารางที่ 4.4 แสดงจํานวนสถานประกอบการตามปริมาณการใชงานอนิเทอรเน็ตตอวัน 
 

ปริมาณการใชงาน
อินเทอรเน็ตตอวัน จํานวน รอยละ 

1 – 4 ชม. 24 16.00 
5 – 8 ชม. 65 43.33 
9 – 12 ชม. 43 28.67 

12 ชม.ขึ้นไป 18 12.00 
รวม 150 100.00 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตารางการศึกษาจํานวนปริมาณการใชงานอินเทอรเน็ตตอวันพบวา สวนใหญแลวมี
ปริมาณการใชงานอินเทอรเน็ตตอวันจํานวน 5 - 8 ชั่วโมง จํานวน 65 แหง คิดเปนรอยละ 43.3 
ในขณะที่ปริมาณการใชงาน 1-4 ชั่วโมง มีจาํนวน 24 แหงคิดเปนรอยละ 16 ปริมาณการใช 9-12 
ชั่วโมง มีจํานวน 43 แหงคิดเปนรอยละ 28.67 สวนสถานประกอบการที่มีปริมาณการใชงาน 12 
ชั่วโมงขึ้นไป มีจํานวน 18 แหงคิดเปนรอยละ 12 และยังพบวาชวงที่มกีารใชงานมากที่สุกคือ 
ชวงเวลา 15:00 – 16:00  
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ตารางที่ 4.5 แสดงจํานวนสถานประกอบการตามรูปแบบแหลงขอมูลที่สถานประกอบการใช 
 

ลักษณะแหลงขอมูลที่ใช จํานวน รอยละ 
ในประเทศ 91 60.67 
ตางประเทศ 59 39.33 

รวม 150 100.00 
ที่มา : จากการสํารวจ 
  
 จากตารางการศึกษาแหลงขอมูลการใชงานอินเทอรเน็ตพบวา สวนใหญสถานประกอบการ
ใชแหลงขอมลู , การติดตอส่ือสารผานอินเทอรเน็ตจาก ภายในประเทศเปนหลัก จาํนวน 91 แหง คิด
เปนรอยละ 60.67 โดยรูปแบบของการใชงานที่ใชมากทีสุ่ดคือ รับ สง Email , คนหาขอมูล  
 
 
4.2 ขอมูลดานความคิดเห็นตอระบบอินเทอรเน็ตท่ีใช 
 
 จากการวิเคราะหขอมูลดานความคดิเหน็ทีม่ีตอการใชบริการเชื่อมตอระบบอินเทอรเน็ต
ของกลุมตัวอยางซึ่งเปน สถานประกอบการในเขตจังหวดัเชียงใหม ไดผลดังนี้ 
 
ตารางที่ 4.6 แสดงจํานวนสถานประกอบการตามความคิดเห็นของสถานประกอบการตอ 
       ราคาคาบริการ 
 
ความคิดเหน็ดานราคาคาบริการ จํานวน รอยละ 

เหมาะสม 78 52.00 
ไมเหมาะสม 72 48.00 

รวม 150 100.00 
ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตารางจะเห็นไดวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีความคิดเห็นวาราคาคาบริการการเชื่อมตอ
ระบบอินเทอรเน็ตที่ใชวา มีราคาคาบริการที่เหมาะ จํานวน 78 แหง คิดเปนรอยละ 78 โดยเหตุผล
หลักที่ทําใหกลุมตัวอยางมีความคิดเห็นวา ราคาคาบริการที่เหมาะสม คือ ความเร็วที่ไดรับเพิ่มขึ้น

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

28

จากระบบเดิมที่เคยใช ในขณะที่อีกกลุมมคีวามคิดเหน็วาราคาคาบริการไมเหมาะสม มีจํานวน 72 
ราย คิดเปนรอยละ 48 และเหตุผลหลักที่คิดวาราคาคาบริการไมเหมาะสมคือ คุณภาพการบริการที่
ไมดี ราคาคาบริการที่สูง 
 
ตารางที่ 4.7 แสดงจํานวนสถานประกอบการตามความคิดเห็นของสถานประกอบการตอ 
       ความเร็วทีไ่ดรับ 
 

ความเร็วที่ไดรับเร็วขึ้น จํานวน รอยละ 
ใช 117 78.00 

ไมใช 33 22.00 
รวม 150 100.00 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตารางจะเห็นวากลุมตัวอยางสวนใหญ มีความคิดเห็นวาความเรว็ที่ไดรับจากการ
เชื่อมตอระบบอินเทอรเน็ตทีใ่ชอยูไดรับความเร็วที่เพิ่มขึน้จากระบบเดมิจํานวน  117 แหง คิดเปน
รอยละ 78 ขณะที่อีกกลุมคิดวาความเรว็ในการใชอินเทอรเน็ตที่ใชอยูไมไดรับความเร็วเพิ่มขึ้น
จํานวน 33 ราย คิดเปนรอยละ 22 
 
ตารางที่ 4.8 แสดงจํานวนสถานประกอบการตามความคิดเห็นของสถานประกอบการตอ 
       ความประหยัดคาใชจาย 
 

ชวยประหยดัคาจายในการ
ดําเนินงาน จํานวน รอยละ 

ใช 128 85.33 
ไมใช 22 14.67 
รวม 150 100.00 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตารางจะเห็นวา กลุมตัวอยางสวนใหญ มีความคิดเห็นวา ระบบอนิเทอรเน็ตที่ใชอยูชวย
ประหยดัคาใชจายในการดําเนินงานจํานวน 128 แหง คดิเปนรอยละ 85.33 ในขณะทีอี่กกลุมเห็นวา
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ระบบอินเทอรเน็ตที่ ใชอยูไมไดชวยลดคาใชจายในการดําเนินงานของสถานประกอบการจํานวน 
22 แหง คิดเปนรอยละ 14.67 โดยรูปแบบการใชงานอินเทอรเน็ตที่สถานประกอบการใชเพื่อลด
คาใชจายมากที่สุดคือ Email เพราะวาชวยลดคาใชจายโทรศัพท อีกทั้งเปนการสื่อสารที่มีประสิทธิ์
ภาพมากกวาการติดตอส่ือสารทางโทรศัพทเพราะกรณีที่ ผูที่ติดตอปลายทางไมสามารถไดรับขอมูล
ไดตอนนัน้แตยังสามารถตรวจสอบภายหลังได และดานที่ชวยลดคาใชจายที่สําคัญคือ ดานการซื้อ
ขายสินคา เนื่องจากสามารถสั่งซื้อหรือยืนยันการขายไดดวยไมขาดการติดตอ 
 
ตารางที่ 4.9 แสดงจํานวนสถานประกอบการตามความคิดเห็นของสถานประกอบการตอ 
       ความเสถียรของระบบ 
 

ระบบมีความเสถียร จํานวน รอยละ 
ใช 88 58.67 

ไมใช 62 41.33 
รวม 150 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตารางจะเห็นวา กลุมตัวอยางสถานประกอบการ สวนใหญมีความคิดเห็นวาระบบการ
เชื่อมตออินเทอรเน็ตที่ใชอยูมีความเสถียร จํานวน 88 แหง คิดเปนรอยละ 58.67 ในขณะที่อีกกลุม
เห็นวาระบบอนิเทอรเน็ตที่ใชอยูไมเสถียรจํานวน 62 แหง คิดเปนรอยละ 41.33 โดยปญหาความไม
เสถียรของระบบสวนใหญเกิดขึ้น อาทิตยละ 1 – 4 คร้ัง และชวงเวลาที่เกิดปญหาการใชงานไม
แนนอน 
 
ตารางที่ 4.10 แสดงจํานวนสถานประกอบการตามความคิดเห็นของสถานประกอบการตอ 
         การติดตามแกไขปญหา 
 

การติดตามแกไขปญหาที่ด ี จํานวน รอยละ 
ใช 84 56.00 

ไมใช 66 44.00 
รวม 150 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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 จากตารางจะเห็นวา กลุมตัวอยางสถานประกอบการ สวนใหญมีความคิดเห็นวาไดการ
ติดตามแกไขปญหาที่ดีจากผูใหบริการ จํานวน 84 แหง คิดเปนรอยละ 56 ในขณะทีอี่กกลุมเห็นวา 
ไมไดรับการตดิตามแกไขปญหาที่ดีจากผูใหบริการ จํานวน 66 แหง คิดเปนรอยละ 44 โดยสถาน
ประกอบการนิยมติดตอกับผูใหบริการเมือ่เกิดปญหาการใชงานผานทางโทรศัพท โดยสถาน
ประกอบการสวนใหญเห็นวา การแกไขปญหาการใชงานอินเทอรเน็ตที่ดีโดยเฉลี่ยแตละครั้งไมควร
เกิน 1 ช่ัวโมง 
 
ตารางที่ 4.11 แสดงจํานวนสถานประกอบการตามความคิดเห็นของสถานประกอบการตอ 
         บริการแกไขปญหาตลอด 24 ชั่วโมง 
 

ไดรับบริการแกไขปญหา
ตลอด 24 ช่ัวโมง จํานวน รอยละ 

ใช 47 31.33 
ไมใช 103 68.67 
รวม 150 100.00 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตารางจะเห็นไดวา สวนใหญสถานประกอบการมีความคิดเห็นวาไมไดรับบริการแกไข
ปญหาตลอด 24 ช่ัวโมงจํานวน 103 แหง คิดเปนรอยละ 68.67 ในขณะทีอี่กกลุมเห็นวาไดรับบริการ
แกไขปญหาตลอด 24 ช่ัวโมงจํานวน 47 ราย คิดเปนรอยละ 31.33 
 
ตารางที่ 4.12 แสดงจํานวนสถานประกอบการตามความคิดเห็นของสถานประกอบการตอ 
         โปรโมชั่นและบริการเสริมที่นาสนใจ 
 
มีโปรโมชั่นและบริการเสริม

ที่นาสนใจ จํานวน รอยละ 

นาสนใจ 77 51.33 
ไมนาสนใจ 73 48.67 

รวม 150 100.00 
ที่มา : จากการสํารวจ 
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 จากตารางจะเห็นไดวา สวนใหญสถานประกอบการในเขตจังหวดัเชยีงใหม มีความคิดเห็น
วาโปรโมชั่นและบริการเสริมนาสนใจ จํานวน 77 ราย คิดเปนรอยละ 51.33 ในขณะทีอี่กกลุมเห็น
วาโปรโมชั่นและบริการเสริมไมนาสนใจ จํานวน 73 ราย คิดเปนรอยละ 48.67 โดยบริการเสริมที่
สถานประกอบการสวนใหญสนใจที่จะใชบริการคือ  Email  คิดเปนรอยละ 70  , anti virus รอยละ 
56 ทั้งนี้จากเหตุผลของความจําเปนในการใชงาน Email ทําใหบริการ Email จึงเปนบรกิารเสริมที่
กลุมตัวอยางใหความสนใจมากที่สุด และขณะเดียวกนับริการ anti virus ไดรับความสนใจจากกลุม
ตัวอยาง เนื่องจากปญหาของไวรัสคอมพิวเตอรยังคงเปนปญหาอันดับหนึ่งของผูใชอินเทอรเน็ต 
 
ตารางที่ 4.13 แสดงจํานวนสถานประกอบการตามความคิดเห็นของสถานประกอบการตอ 
         การรับประกันความเสยีหายของอุปกรณ 
 
มีการรับประกนัความเสียหาย

อุปกรณเชื่อมตอ 
จํานวน รอยละ 

ใช 70 46.67 
ไมใช 80 53.33 
รวม 150 100.00 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตารางจะเห็นไดวาสถานประกอบการสวนใหญความคิดเห็นวาระบบเชื่อมตอ
อินเทอรเน็ตทีใ่ชอยูไมมกีารรับประกันความเสียหายอุปกรณเชื่อมตอ จาํนวน 80 แหง คิดเปนรอย
ละ 53.33 ในขณะที่อีกกลุมเห็นวาระบบเชือ่มตออินเทอรเน็ตที่ใชอยูมีการรับประกันความเสียหาย
อุปกรณเชื่อมตอจํานวน 70 แหง คิดเปนรอยละ 46.67 โดยสวนใหญทีไ่มไดรับการรบัประกัน
อุปกรณเชื่อมตอจากผูใหบริการอินเทอรเน็ตเนื่องจากผูใชบริการซื้ออุปกรณเชื่อมตอเอง 
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ตารางที่ 4.14 แสดงจํานวนสถานประกอบการตามความคิดเห็นของสถานประกอบการตอ 
         อิทธิพลของสื่อโฆษณา 
 
ส่ือโฆษณาของผูใหบริการอนิเทอรเน็ต

มีผลตอการตัดสินใจใชบริการ จํานวน รอยละ 

ใช 117 78.00 
ไมใช 33 22.00 
รวม 150 100.00 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตารางจะเห็นไดวาสถานประกอบการสวนใหญมีความคิดเห็นวาสื่อโฆษณามีผลตอ
การเลือกใชบริการอินเทอรเน็ต จํานวน 117 แหง คิดเปนรอยละ 78 ในขณะที่อีกกลุมเห็นวาสื่อ
โฆษณาไมมีผลตอการเลือกใชบริการอินเทอรเน็ตจํานวน 33 แหง คิดเปนรอยละ 22 โดยส่ือโฆษณา
ที่กลุมตัวอยางเห็นวามีอิทธิพลมากที่สุดคือ โทรทัศน   
 
ตารางที่ 4.15 แสดงจํานวนสถานประกอบการตามความคิดเห็นของสถานประกอบการตอ 
         ภาพลักษณและความนาเชื่อถือ 
 
ชวยสงเสริมภาพลักษณและ

ความนาเชื่อถือ 
จํานวน รอยละ 

ใช 128 85.33 
ไมใช 22 14.67 
รวม 150 100.00 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตารางจะเห็นวาสถานประกอบการสวนใหญมีความคิดเห็นวาระบบเชื่อมตอ
อินเทอรเน็ตทีใ่ชอยูชวยสงเสริมภาพลักษณและความนาเชื่อถือจํานวน 128 แหง คดิเปนรอยละ 
85.33 ในขณะที่อีกกลุมเห็นวา ระบบอินเทอรเน็ตที่ใชอยูไมชวยสงเสริมภาพลักษณและความ
นาเชื่อถือ จํานวน 22 แหง คดิเปนรอยละ 14.67 
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4.3 ขอมูลของกลุมตัวอยางสถานประกอบการจําแนกตามระบบอินเทอรเน็ตท่ีใช 
 การวิเคราะหขอมูลของกลุมตัวอยางสถานประกอบการที่ใชงานอินเทอรเน็ตในเขตจังหวดั
เชียงใหม ประกอบดวย จํานวนพนักงาน จาํนวนคอมพวิเตอร จํานวนชัว่โมงการใชอินเทอรเน็ตตอ
วัน ลักษณะแหลงขอมูล ความเหมาะสมคาบริการ ความเร็วที่ไดรับ ประหยัดคาใชจายในการ
ดําเนินงาน การใชงานที่มีความเสถียร การติดตามแกไขปญหาการใชงาน การบริการแกไขปญหา
ตลอด 24ช่ัวโมง โปรโมชั่นและบริการเสริม การรับประกันความเสียหายของอุปกรณเชื่อมตอ 
อิทธิพลของสื่อโฆษณา การสงเสริมภาพลักษณและความนาเชื่อถือ 
 
ตารางที่ 4.16 แสดงจํานวนพนักงานของสถานประกอบการจําแนกตามระบบอินเทอรเน็ตที่ใช 
 

จํานวนพนกังาน 
ปริมาณของสถาน

ประกอบการที่ใช ระบบ
วงจรเชา (แหง) 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช ระบบ

ความเร็วสูง (แหง) 
รวม 

1 – 50 คน 20 (22.99) 67 (77.01) 87 (100) 
 (37.04) (69.79) (58.00) 

51 – 100 คน 18 (42.86) 24 (57.14) 42 (100) 
 (33.33) (25.00) (28.00) 

101 คนขึ้นไป 16 (76.19) 5 (23.81) 21 (100) 
 (29.63) (5.21) (14.00) 

รวม 54 (100) 96 (100) 150 (100) 
ที่มา : จากการสํารวจ 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บหมายถึงอัตรารอยละ 
 
 จากการศึกษาสถานประกอบการในเขตจงัหวัดเชียงใหม ซ่ึงเปนกลุมตัวอยาง จํานวน 150 
แหง ดังตารางขางตน พบวาสถานประกอบการสวนใหญมีจํานวนพนกังานอยูที่ชวง 1 – 50 คน 
จํานวน 87 แหง คิดเปนรอยละ 58 กลุมนี้เลือกใชระบบวงจรเชารอยละ 22.99 เลือกใชระบบ
ความเร็วสูงรอยละ 77.01 ในขณะที่สถานประกอบการที่มจีํานวนพนกังานชวง 51 – 100 คน มี
จํานวน 42 แหง คิดเปนรอยละ 28 กลุมนี้เลือกใชระบบวงจรเชารอยละ 42.86 เลือกใชระบบ
ความเร็วสูงรอยละ 57.14 กลุมที่เหลือ จํานวนพนักงาน 100 คนขึ้นไป มีจํานวน 16 แหง คิดเปนรอย
ละ 14 โดยเลือกใชระบบวงจรเชารอยละ 76.19 เลือกใชระบบความเรว็สูงรอยละ 23.81 
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ตารางที่ 4.17 แสดงจํานวนเครื่องคอมพิวเตอรของสถานประกอบการจาํแนกตาม 
         ระบบอินเทอรเน็ตที่ใช 
 

จํานวน
คอมพิวเตอร 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช ระบบ

วงจรเชา (แหง) 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช ระบบ

ความเร็วสูง (แหง) 
รวม 

1 – 30 เครื่อง 13 (15.12) 73 (84.88) 86 (100) 
 (24.07) (76.04) (57.33) 

31 – 60 เครื่อง 26 (56.52) 20 (43.48) 46 (100) 
 (48.15) (20.83) (30.67) 

61 เครื่องขึ้นไป 15 (83.33) 3 (16.67) 18 (100) 
 (27.78) (3.13) (12.00) 

รวม 54 (100) 96 (100) 150 (100) 
ที่มา : จากการสํารวจ 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บหมายถึงอัตรารอยละ 
 
 จากตารางจะพบไดวา กลุมตัวอยางที่มจีํานวนเครื่องคอมพิวเตอร 1 – 30 เครื่อง มีจํานวน
มากที่สุด คือ 86 แหง คิดเปนรอยละ 57.33 กลุมนี้เลือกใชระบบวงจรเชารอยละ 15.12 เลือกใช
ระบบความเรว็สูงรอยละ 84.88 ในขณะทีก่ลุมตัวอยางทีม่ีจํานวนเครื่องคอมพิวเตอร 31 – 60 เครื่อง 
มีจํานวน 46 แหง คิดเปนรอยละ 30.67 กลุมนี้เลือกใชระบบวงจรเชารอยละ 56.52 เลือกใชระบบ
ความเร็วสูงรอยละ 43.48 สวนกลุมตัวอยางที่มีจํานวนเครือ่งคอมพิวเตอรตั้งแต 61 เครื่องขึ้นไป มี
จํานวน 18 แหง คิดเปนรอยละ 12 กลุมนี้เลือกใชระบบวงจรเชารอยละ 83.33 เลือกใชระบบ
ความเร็วสูงรอยละ 16.67 จะพบวาเมื่อจํานวนเครื่องคอมพิวเตอรมากขึน้ ทําใหสถานประกอบการ
เลือกใชระบบวงจรเชามากขึน้ เนื่องจากมีการใชงานรวมกันจํานวนมาก จึงตองมีการใชอินเทอรเนต็
รวมกัน ทําใหชองสัญญาณอินเทอรเน็ตไมเพียงพอตอการใชงาน  
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ตารางที่ 4.18 แสดงปริมาณการใชงานอินเทอรเน็ตของสถานประกอบการจําแนกตาม 
         ระบบอินเทอรเน็ตที่ใช 
 

ปริมาณการใชงาน
อินเทอรเน็ต 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช 
ระบบวงจรเชา 

(แหง) 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช 
ระบบความเรว็สูง 

(แหง) 

รวม 

1 – 4 ชั่วโมงตอวัน 0 (0.00) 24 (100.00) 24 (100) 
 (0.00) (25.00) (16.00) 

5 – 8 ชั่วโมงตอวัน 15 (23.08) 50 (76.92) 65 (100) 
 (27.78) (52.09) (43.33) 

9 – 12 ชั่วโมงตอวัน 23 (53.49) 20 (46.51) 43 (100) 
 (42.59) (20.83) (28.67) 

12 ชั่วโมงตอวนัขึ้นไป 16 (88.89) 2 (11.11) 18 (100) 
 (29.63) (2.08) (12.00) 

รวม 54 (100) 96 (100) 150 (100) 
ที่มา : จากการสํารวจ 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บหมายถึงอัตรารอยละ 
 
 จากตารางจะพบไดวา กลุมตัวอยางที่มีปริมาณการใชงานอินเทอรเน็ตระหวาง 5 – 8 ช่ัวโมง
ตอวัน มีจํานวนมากที่สุดที่ 65 แหง คิดเปนรอยละ 43.33 กลุมนี้เลือกใชระบบวงจรเชารอยละ 23.08 
และเลือกระบบความเร็วสูงรอยละ 76.92 สวนกลุมตัวอยางที่มีปริมาณการใชงานอนิเทอรเน็ต
ระหวาง 1-4 ชั่วโมงตอวัน มจีํานวน 24 แหงคิดเปนรอยละ 16 กลุมนี้ไมเลือกใชระบบวงจรเชาเลย 
ทั้งหมดเลือกใชระบบความเร็วสูง ขณะทีก่ลุมที่ใชระหวาง 9-12 ช่ัวโมง เลือกใชระบบวงจรเชา
จํานวน 23 แหง คิดเปนรอยละ 53.49 และเลือกใชระบบความเร็วสูงจํานวน 20 แหงคดิเปนรอยละ 
46.51 สุดทายกลุมตัวอยางทีม่ีการใชงานมากวา 12 ชั่วโมงตอวัน มีจํานวน 16 แหงคิดเปนรอยละ 12 
โดยกลุมนี้เลือกใชระบบวงจรเชารอยละ 88.89 เลือกใชระบบความเรว็สูงรอยละ 11.11 พบวายิ่ง
สถานประกอบการจะตองใชงานอินเทอรเน็ตในปริมาณที่มากแลว การเชื่อมตอระบบวงจรเชาจะ
ตอบสนองการทํางานที่ตอเนื่องมากกวาระบบความเรว็สูง เพราะมีความเสถียรมากกวา โอกาสทีจ่ะ
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ไมสามารถใชงานไมไดมนีอยกวาจึงเปนเหตุผลที่สถานประกอบที่มีปริมาณใชงานอนิเทอรเน็ตมาก
เลือกใชระบบวงจรเชา 
 
ตารางที่ 4.19 แสดงแหลงขอมูลของสถานประกอบการจําแนกตามประเภทของระบบอินเทอรเนต็ 
 

แหลงขอมูล 
ปริมาณของสถาน

ประกอบการที่ใช ระบบ
วงจรเชา (แหง) 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช ระบบ

ความเร็วสูง (แหง) 
รวม 

ภายในประเทศ 19 (20.88) 72 (79.12) 91 (100) 
  (35.19) (75.00) (60.67) 

ภายนอกประเทศ 35 (59.32) 24 (40.68) 59 (100) 
 (64.81) (25.00) (39.33) 

รวม 54 (100) 96 (100) 150 (100) 
ที่มา : จากการสํารวจ 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บหมายถึงอัตรารอยละ 
 
 จากตารางจะพบไดวา สวนใหญกลุมตวัอยางใชแหลงขอมูลจากภายในประเทศจํานวน  91 
แหงคิดเปนรอยละ 60.67 ในขณะที่กลุมตวัอยางที่ใชแหลงขอมูลจากภายนอกประเทศจํานวน 59 
แหงคิดเปนรอยละ 39.33  
 จากกลุมตวัอยางที่ใชระบบวงจรเชาทั้งหมดจํานวน 54 แหง กลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 
64.81 ใชแหลงขอมูลจากภายนอกประเทศจํานวน 35 แหง ขณะทีก่ลุมที่ใชแหลงขอมูล
ภายในประเทศมีจํานวน 19 แหง คิดเปนรอยละ 35.19  
 จากกลุมตวัอยางที่เลือกใชระบบความเร็วสูงทั้งหมดจํานวน 96 แหง สวนใหญรอยละ 
75.00 ใชแหลงขอมูลจากภายในประเทศจาํนวน 72 แหง ขณะที่กลุมทีใ่ชแหลงขอมลูจากภายนอก
ประเทศมีจํานวน 24 แหง คดิเปนรอยละ 25.00  
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ตารางที่ 4.20 แสดงความเหมาะสมของราคาคาบริการจําแนกตามระบบอินเทอรเน็ตที่ใช 
 

ความเหมาะสม
คาบริการ 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช ระบบ

วงจรเชา (แหง) 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช ระบบ

ความเร็วสูง (แหง) 
รวม 

เหมาะสม 16 (20.51) 62 (79.49) 78 (100) 
 (29.63) (64.58) (52.00) 

ไมเหมาะสม 38 (52.78) 34 (47.22) 72 (100) 
 (70.37) (35.42) (48.00) 

รวม 54 (100) 96 (100) 150 (100) 
ที่มา : จากการสํารวจ 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บหมายถึงอัตรารอยละ 
 
 จากตารางจะพบวา กลุมตวัอยางเลือกตอบ วาคาบริการของระบบอินเทอรเน็ตที่ใชอยูมี
ความเหมาะสม มีจํานวน 78 แหง คิดเปนรอยละ 52 และ คาบริการไมเหมาะสม มีจํานวน 72 แหง 
คิดเปนรอยละ 48  
 จากกลุมตวัอยางที่ใชระบบวงจรเชาทั้งหมดจํานวน 54 แหง กลุมตัวอยางที่มีความคิดเห็น
วาราคาคาบรกิารเหมาะสมมจีํานวน 16 แหง คิดเปนรอยละ 29.63 ขณะที่กลุมที่มีความคิดเห็นวา
ราคาคาบริการไมเหมาะมีจํานวน 38 แหง คิดเปนรอยละ 70.37 เหตุผลหลักที่กลุมตัวอยางที่เลือกใช
ระบบวงจรเชามีความคิดเหน็วาราคาคาบริการไมเหมาะสมคือ ราคาคาบริการที่สูง 
 จากกลุมตวัอยางที่เลือกใชระบบความเร็วสูงทั้งหมดจํานวน 96 แหง กลุมตัวอยางที่มีความ
คิดเห็นวาราคาคาบริการเหมาะสมมีจํานวน 62 แหง คิดเปนรอยละ 64.58 ขณะที่กลุมที่มีความคิดวา
ราคาคาบริการไมเหมาะสมมีจํานวน 34 แหง คิดเปนรอยละ 35.42 เหตุผลหลักที่ราคาคาบริการไม
เหมาะสมคือ คุณภาพบรกิารที่ไดรับ 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

38

ตารางที่ 4.21 แสดงความเรว็ที่ไดรับของสถานประกอบการจําแนกตามระบบอินเทอรเน็ตที่ใช 
 

ความเร็วที่ไดรับ 
ปริมาณของสถาน

ประกอบการที่ใช ระบบ
วงจรเชา (แหง) 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช ระบบ

ความเร็วสูง (แหง) 
รวม 

ไดรับความเรว็เพิ่ม 35 (29.89) 82 (70.11) 117 (100) 
 (64.81) (85.42) (78.00) 

ไมไดรับความเร็วเพิ่ม 19 (57.67) 14 (42.43) 33 (100) 
 (35.19) (14.58) (22.00) 

รวม 54 (100) 96 (100) 150 (100) 
ที่มา : จากการสํารวจ 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บหมายถึงอัตรารอยละ 
 
 จากตารางจะพบวา กลุมตวัอยางมีความเห็นวาไดรับความเร็วในการใชอินเทอรเนต็เพิ่ม
จํานวน 117 แหงคิดเปนรอยละ 78 กลุมตัวอยางที่มีความเห็นวาไมไดรับความเร็วเพิ่มมีจํานวน 33 
แหงคิดเปนรอยละ 22 
 จากกลุมตวัอยางที่ใชระบบวงจรเชาทั้งหมดจํานวน 54 แหง กลุมตัวอยางที่มีความเหน็วา
ไดรับความเรว็ในการใชอินเทอรเน็ตเพิ่ม มีจํานวน 35 แหงคิดเปนรอยละ 64.81 และกลุมที่มี
ความเหน็วาไมไดรับความเร็วในการใชอินเทอรเน็ตเพิม่ มีจํานวน 19 แหงคิดเปนรอยละ 35.19  
 จากกลุมตวัอยางที่เลือกใชระบบความเร็วสูงทั้งหมดจํานวน 96 แหง กลุมตัวอยางที่มี
ความเหน็วาไดรับความเร็วในการใชอินเทอรเน็ตเพิ่ม มีจาํนวน 82 แหงคิดเปนรอยละ 85.42 และ
กลุมที่มีความเห็นวาไมไดรับความเร็วในการใชอินเทอรเน็ตเพิ่ม มีจํานวน 14 แหงคดิเปนรอยละ 
14.58 
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ตารางที่ 4.22 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการประหยดัคาใชจายของสถานประกอบการจําแนกตาม 
         ระบบอินเทอรเน็ตที่ใช 
 

ประหยดัคาใชจาย 
ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช 

ระบบวงจรเชา (แหง) 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช ระบบ

ความเร็วสูง (แหง) 
รวม 

ชวยประหยดัคาใชจาย 47 (36.67) 81 (63.33) 128 (100) 
 (87.04) (84.38) (85.33) 

ไมชวยประหยดัคาใชจาย 7 (31.78) 15 (68.22) 22 (100) 
 (12.96) (15.62) (14.67) 

รวม 54 (100) 96 (100) 150 (100) 
ที่มา : จากการสํารวจ 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บหมายถึงอัตรารอยละ 
 
 จากตารางจะพบวา สวนใหญกลุมตัวอยางมีความคิดเหน็วาระบบอินเทอรเน็ตที่ใชอยูชวย
ลดคาใชจายในการดําเนินการจํานวน 128 แหงคิดเปนรอยละ 85.33 ในขณะทีก่ลุมตวัอยางที่คิดวา
ระบบอินเทอรเน็ตที่ใชอยูไมไดชวยลดคาใชจายในการดาํเนินการมจีํานวน 22 แหงคดิเปนรอยละ 
14.67 
 จากกลุมตวัอยางที่ใชระบบวงจรเชาทั้งหมดจํานวน 54 แหง กลุมตัวอยางที่มีความคิดเห็น
วาระบบวงจรเชาที่ใชอยูชวยประหยดัคาใชจายในการดําเนินการมีจํานวน 47 คิดเปนรอยละ 87.04 
และกลุมที่มีความคิดเห็นวาระบบวงจรเชาที่ใชอยูไมชวยประหยดัคาใชจายในการดําเนินการ
จํานวน 7 แหงคิดเปนรอยละ 12.96  
 จากกลุมตวัอยางที่เลือกใชระบบความเร็วสูงทั้งหมดจํานวน 96 แหง กลุมตัวอยางที่มีความ
คิดเห็นวาระบบความเร็วสูงที่ใชอยูชวยประหยัดคาใชจายในการดําเนนิการมีจํานวน 81 แหงคิดเปน
รอยละ 84.38 และกลุมที่มีความคิดเห็นวาระบบความเรว็สูงที่ใชอยูไมชวยประหยดัคาใชจายในการ
ดําเนินการจํานวน 15 แหงคดิเปนรอยละ 15.62 
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ตารางที่ 4.23 แสดงความเสถียรของระบบจําแนกตามระบบอินเทอรเนต็ที่ใช 
 

ความเสถียร 
ปริมาณของสถาน

ประกอบการที่ใช ระบบ
วงจรเชา (แหง) 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช ระบบ

ความเร็วสูง (แหง) 
รวม 

มีความเสถียร 49 (55.67) 39 (44.33) 88 (100) 
 (90.74) (40.63) (58.67) 

ไมมีความเสถียร 5 (8.11) 57 (91.89) 62 (100) 
 (9.26) (59.37) (41.33) 

รวม 54 (100) 96 (100) 150 (100) 
ที่มา : จากการสํารวจ 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บหมายถึงอัตรารอยละ 
 
 จากตารางจะพบวา กลุมตวัอยางสวนใหญมีความคิดเหน็วาระบบอนิเทอรเน็ตที่ใชอยูมี
ความเสถียรจํานวน 88 แหงคดิเปนรอยละ 58.67 ในขณะทีก่ลุมตัวอยางทีค่ิดวาระบบอนิเทอรเน็ตที่
ใชอยูไมมีความเสถียรมีจํานวน 62 แหงคิดเปนรอยละ 41.33 
 จากกลุมตวัอยางที่ใชระบบวงจรเชาทั้งหมดจํานวน 54 แหง สวนใหญกลุมตัวอยางทีม่ี
ความคิดเหน็วาระบบวงจรเชาที่ใชอยูมีความเสถียรมีจํานวน 49 แหง คิดเปนรอยละ 90.74 และกลุม
ที่มีความคิดเหน็วาระบบวงจรเชาที่ใชอยูไมมีความเสถียรมีจํานวน 5 แหงคิดเปนรอยละ 9.26 จะ
พบวาสวนใหญแลวกลุมตัวอยางเหน็วาระบบวงจรเชามคีวามเสถียรมากกวาไมมีความเสถียรสูง
มาก แสดงวาระบบวงจรเชามีความเสถียรสูง 
 จากกลุมตวัอยางที่เลือกใชระบบความเร็วสูงทั้งหมดจํานวน 96 แหง กลุมตัวอยางที่มีความ
คิดเห็นวาระบบความเร็วสูงที่ใชอยูมีความเสถียรมีจํานวน 39 แหงคดิเปนรอยละ 40.63 และกลุมทีม่ี
ความคิดเหน็วาระบบความเร็วสูงที่ใชอยูไมมีความเสถียรมีจํานวน 57 แหงคิดเปนรอยละ 59.37 จะ
พบวาจํานวนกลุมตัวอยางทีม่ีความคิดวาระบบความเรว็สูงมีความเสถียรจะใกลเคียงกับความเห็นวา
ระบบความเรว็สูงไมมีความเสถียร 
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ตารางที่ 4.24 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการติดตามแกไขปญหาที่ดีของสถานประกอบการ 
         จําแนกตามระบบอินเทอรเน็ตที่ใช 
 

การติดตามแกไขปญหา 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช 
ระบบวงจรเชา 

(แหง) 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช 
ระบบความเรว็สูง 

(แหง) 

รวม 

ไดรับการติดตามแกไขปญหาที่ดี 44 (52.44) 40 (47.56) 47 (100) 
 (81.48) (41.67) (56.00) 

ไมไดรับการตดิตามแกไขปญหาที่ด ี 10 (15.19) 56 (84.81) 103 (100) 
 (18.52) (58.33) (44.00) 

รวม 54 (100) 96 (100) 150 (100) 
ที่มา : จากการสํารวจ 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บหมายถึงอัตรารอยละ 
 
 จากตารางจะพบวา กลุมตวัอยางสวนใหญมีความคิดเหน็วาไดรับการติดตามแกไขปญหาที่
ดีจากผูใหบริการจํานวน 84 แหงคิดเปนรอยละ 56 ในขณะที่กลุมตัวอยางที่เห็นวาไมไดรับบริการ
การแกไขปญหาที่ดีมีจํานวน 66 แหงคดิเปนรอยละ 44 
 จากกลุมตวัอยางที่ใชระบบวงจรเชาทั้งหมดจํานวน 54 แหง กลุมตัวอยางที่มีความคิดเห็น
วาระบบวงจรเชาที่ใชอยูไดรับการติดตามแกไขปญหาที่ดจีากผูใหบริการมี จํานวน 44 แหง คิดเปน
รอยละ 81.48 และกลุมที่มีความคิดเห็นวาระบบวงจรเชาที่ใชอยูไมไดรับการติดตามแกไขปญหาที่ดี
จากผูใหบริการมี จํานวน 10 แหง คิดเปนรอยละ 18.52  
 จากกลุมตวัอยางที่เลือกใชระบบความเร็วสูงทั้งหมดจํานวน 96 แหง กลุมตัวอยางที่มีความ
คดิเห็นวาระบบความเร็วสูงที่ใชอยูไดรับการติดตามแกไขปญหาที่ดีจากผูใหบริการ จํานวน 40 แหง
คิดเปนรอยละ 41.67 และกลุมที่มีความคิดเห็นวาระบบความเร็วสูงที่ใชอยูไมไดรับการติดตาม
แกไขปญหาทีด่ีจากผูใหบริการมี จํานวน 56 แหงคิดเปนรอยละ 58.33 
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ตารางที่ 4.25 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการบริการแกไขปญหาตลอด 24 ช่ัวโมง จําแนกตาม 
         ระบบอินเทอรเน็ตที่ใช 
 

บริการแกไขปญหา 
24 ชม. 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช ระบบ

วงจรเชา (แหง) 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช ระบบ

ความเร็วสูง (แหง) 
รวม 

ไดรับบริการ 44 (93.56) 3 (6.44) 47 (100) 
 (81.48) (3.13) (31.33) 

ไมไดรับบริการ 10 (9.67) 93 (90.33) 103 (100) 
 (18.52) (96.87) (68.67) 

รวม 54 (100) 96 (100) 150 (100) 
ที่มา : จากการสํารวจ 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บหมายถึงอัตรารอยละ 
 
 จากตารางจะพบวา สวนใหญกลุมตัวอยางไมไดรับบริการแกไขปญหาตลอด 24 ช่ัวโมงทุก
วัน จํานวน 103 แหงคิดเปนรอยละ 68.67 แหง ในขณะทีก่ลุมตัวอยางทีไ่ดรับบริการตลอด 24 
ชั่วโมงทุกวนัมีจํานวน 47 แหงคิดเปนรอยละ 31.33 
 จากกลุมตวัอยางที่ใชระบบวงจรเชาทั้งหมดจํานวน 54 แหง กลุมตัวอยางที่มีความคดิเห็น
วาระบบวงจรเชาที่ใชอยูไดรับบริการแกไขปญหาตลอด 24 ช่ัวโมงทุกวนัมี จํานวน 44 แหง คิดเปน
รอยละ 81.48 และกลุมที่มีความคิดเห็นวาระบบวงจรเชาที่ใชอยูไมไดรับบริการแกไขปญหาตลอด 
24 ช่ัวโมงทุกวัน จํานวน 10 แหงคิดเปนรอยละ 18.52  
 จากกลุมตวัอยางที่เลือกใชระบบความเร็วสูงทั้งหมดจํานวน 96 แหง โดยกลุมตัวอยางที่มี
ความคิดเหน็วาระบบความเรว็สูงที่ใชอยูไมไดรับบริการแกไขปญหาตลอด 24 ชั่วโมงทุกวันมี 
จํานวน 93 แหงคิดเปนรอยละ 90.33 และกลุมที่มีความคิดเห็นวาระบบความเร็วสูงที่ใชอยูไดรับ
บริการแกไขปญหาตลอด 24 ชั่วโมงทุกวนั จํานวน 3 แหงคิดเปนรอยละ 6.44 
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ตารางที่ 4.26 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับโปรโมชั่นและบริการเสริมจําแนกตาม 
         ระบบอินเทอรเน็ตที่ใช 
 

โปรโมชั่นและบริการเสริม 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช 
ระบบวงจรเชา 

(แหง) 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช 
ระบบความเรว็สูง 

(แหง) 

รวม 

โปรโมชั่นและบริการเสริมนาสนใจ 29 (37.67) 48 (62.33) 77 (100) 
 (53.70) (50.00) (51.33) 

โปรโมชั่นและบริการเสริมไมนาสนใจ 25 (34.22) 48 (65.78) 73 (100) 
 (46.30) (50.00) (48.67) 

รวม 54 (100) 96 (100) 150 (100) 
ที่มา : จากการสํารวจ 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บหมายถึงอัตรารอยละ 
 
 จากตารางจะพบวา กลุมตวัอยางสวนใหญคิดวาโปรโมชั่นและบริการเสริมนาสนใจจํานวน 
77 แหงคิดเปนรอยละ 51.33 ในขณะที่กลุมตัวอยางที่คดิวาโปรโมชั่นและบริการเสริมไมนาสนใจมี
จํานวน 73 แหงคิดเปนรอยละ 48.67  
 จากกลุมตวัอยางที่ใชระบบวงจรเชาทั้งหมดจํานวน 54 แหง กลุมตัวอยางที่มีความคิดเห็น
วาระบบวงจรเชาที่ใชอยูไดรับโปรโมชั่นและบริการเสริมนาสนใจมี จาํนวน 29 แหงคิดเปนรอยละ 
53.70 และกลุมที่มีความคิดเห็นวาระบบวงจรเชาที่ใชอยูไมไดรับโปรโมชั่นและบริการเสริม
นาสนใจมี จํานวน 25 แหงคดิเปนรอยละ 46.30  
 จากกลุมตวัอยางที่เลือกใชระบบความเร็วสูงทั้งหมดจํานวน 96 แหง กลุมตัวอยางที่มีความ
คิดเห็นวาระบบความเร็วสูงที่ใชอยูไดรับโปรโมชั่นและบริการเสริมนาสนใจมี จํานวน 48 แหงคิด
เปนรอยละ 50.00 และกลุมทีม่ีความคิดเหน็วาระบบความเร็วสูงที่ใชอยูไมไดรับโปรโมชั่นและ
บริการเสริมนาสนใจมี จํานวน 48 แหงคิดเปนรอยละ 50.00 
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ตารางที่ 4.27 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการรับประกันความเสียหายของอุปกรณเชื่อมตอ 
         จําแนกตามระบบอินเทอรเน็ตที่ใช 
 

การรับประกันความ
เสียหาย 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช ระบบ

วงจรเชา (แหง) 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช ระบบ

ความเร็วสูง (แหง) 
รวม 

ไดรับการประกัน 45 (64.33) 25 (35.67) 70 (100) 
 (83.33) (26.04) (46.67) 

ไมไดรับการประกัน 9 (11.22) 71 (88.78) 80 (100) 
 (16.67) (73.96) (53.33) 

รวม 54 (100) 96 (100) 150 (100) 
ที่มา : จากการสํารวจ 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บหมายถึงอัตรารอยละ 
 
 จากตารางจะพบวา กลุมตวัอยางสวนใหญ ไมไดรับประกันความเสียหายของอุปกรณ
เชื่อมตอจากผูใหบริการจํานวน 80 แหงคิดเปนรอยละ 53.33 ในขณะทีก่ลุมตัวอยางทีไ่ดรับประกนั
ความเสียหายของอุปกรณเชือ่มตอมีจํานวน 70 แหงคดิเปนรอยละ 46.67 
 จากกลุมตวัอยางที่ใชระบบวงจรเชาทั้งหมดจํานวน 54 แหง กลุมตัวอยางที่มีความคิดเห็น
วาระบบวงจรเชาที่ใชอยูไดรับประกันความเสียหายของอุปกรณเชื่อมตอ จํานวน 45 แหง คิดเปน
รอยละ 83.33 และกลุมที่มีความคิดเห็นวาระบบวงจรเชาที่ใชอยูไมไดรับประกันความเสียหายของ
อุปกรณเชื่อมตอมี จํานวน 9 แหง คิดเปนรอยละ 16.67  
 จากกลุมตวัอยางที่เลือกใชระบบความเร็วสูงทั้งหมดจํานวน 96 แหง กลุมตัวอยางที่มีความ
คิดเห็นวาระบบความเร็วสูงที่ใชอยูไมไดรับประกันความเสียหายของอุปกรณเชื่อมตอมี จํานวน 71 
แหงคิดเปนรอยละ 73.96 และกลุมที่มีความคิดเห็นวาระบบความเร็วสูงที่ใชอยูไดรับประกันความ
เสียหายของอปุกรณเชื่อมตอ จํานวนมี 25 แหงคิดเปนรอยละ 26.04 
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ตารางที่ 4.28 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับอทิธิพลของสื่อโฆษณาจําแนกตามระบบอนิเทอรเน็ตที่ใช 
 

อิทธิพลของโฆษณา 
ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช 

ระบบวงจรเชา (แหง) 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช ระบบ

ความเร็วสูง (แหง) 
รวม 

มีอิทธิพลตอการเลือกใช 43 (36.78) 74 (63.22) 117 (100) 
 (79.63) (77.08) (78.00) 

ไมมีอิทธิพลตอการเลือกใช 11 (33.33) 22 (66.67) 33 (100) 
 (20.37) (22.92) (22.00) 

รวม 54 (100) 96 (100) 150 (100) 
ที่มา : จากการสํารวจ 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บหมายถึงอัตรารอยละ 
 
 จากตารางจะพบวา กลุมตวัอยางสวนใหญคิดวาสื่อโฆษณามีอิทธิพลตอการตัดสินใจ
เลือกใชบริการจํานวน 117 แหงคิดเปนรอยละ 78 ในขณะที่กลุมตัวอยางที่คิดวาสื่อโฆษณาไมมี
อิทธิพลตอการตัดสินใจมีจํานวน 33 แหงคดิเปนรอยละ 22  
 จากกลุมตวัอยางที่ใชระบบวงจรเชาทั้งหมดจํานวน 54 แหง กลุมตัวอยางที่มีความคิดเหน็
วาสื่อโฆษณามีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลอืกใชบริการม ีจํานวน 43 แหง คิดเปนรอยละ 79.63 และ
กลุมที่มีความคิดเห็นวาสื่อโฆษณาไมมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการมี จํานวน 11 แหง คิด
เปนรอยละ 20.37  
 จากกลุมตวัอยางที่เลือกใชระบบความเร็วสูงทั้งหมดจํานวน 96 แหง กลุมตัวอยางที่มีความ
คิดเห็นวาสื่อโฆษณามีอิทธพิลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการมี จํานวน 74 แหง คดิเปนรอยละ 
77.08 และกลุมที่มีความคิดเห็นวาสื่อโฆษณาไมมีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการมี จํานวน 
22 แหง คิดเปนรอยละ 22.92 
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ตารางที่ 4.29 แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการสงเสริมภาพลักษณและความนาเชื่อถือจําแนกตาม 
         ระบบอินเทอรเน็ตที่ใช 
 

ภาพลักษณตอสถาน
ประกอบการ 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช 

ระบบวงจรเชา (แหง) 

ปริมาณของสถาน
ประกอบการที่ใช ระบบ

ความเร็วสูง (แหง) 
รวม 

ชวยสงเสริมภาพลักษณ 47 (36.67) 81 (63.33) 85.33 (100) 
 (87.04) (84.38) (85.33) 

ไมชวยสงเสรมิภาพลักษณ 7 (31.78) 15 (68.22) 14.67 (100) 
 (12.96) (15.62) (14.67) 

รวม 54 (100) 96 (100) 150 (100) 
ที่มา : จากการสํารวจ 
หมายเหตุ : ตัวเลขในวงเล็บหมายถึงอัตรารอยละ 
 
 จากตารางจะพบวา กลุมตวัอยางสวนใหญมีความคิดเหน็วาระบบอนิเทอรเน็ตที่ใชอยูชวย
สงเสริมภาพลักษณความนาเชื่อถือจํานวน 128 แหงคิดเปนรอยละ 85.33 ในขณะที่กลุมตัวอยางที่มี
ความคิดเหน็วาไมไดชวยสงเสริมมีจํานวน 22 แหงคิดเปนรอยละ 14.67 
 จากกลุมตวัอยางที่ใชระบบวงจรเชาทั้งหมดจํานวน 54 แหง กลุมตัวอยางที่มีความคิดเห็น
วาระบบวงจรเชาที่ใชอยูชวยสงเสริมภาพลักษณความนาเชื่อถือมี จํานวน 47 แหง คิดเปนรอยละ 
87.04 และกลุมที่มีความคิดเห็นวาระบบวงจรเชาที่ใชอยูไมชวยสงเสริมภาพลักษณความนาเชื่อถือมี 
จํานวน 7 แหง คิดเปนรอยละ 12.96  
 จากกลุมตวัอยางที่เลือกใชระบบความเร็วสูงทั้งหมดจํานวน 96 แหง กลุมตัวอยางที่มีความ
คิดเหน็วาระบบความเร็วสูงที่ใชอยูชวยสงเสริมภาพลักษณความนาเชื่อถือมี จํานวน 81 แหง คิดเปน
รอยละ 84.38 และกลุมที่มีความคิดเห็นวาระบบความเรว็สูงที่ใชอยูไมชวยสงเสริมภาพลักษณความ
นาเชื่อถือมี จํานวน 15 แหง คิดเปนรอยละ 15.62 
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4.4 การวิเคราะหปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกใชระบบวงจรเชาของสถานประกอบการโดย 
      LogitModel 
 ปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชระบบวงจรเชาของสถานประกอบการในเขตจังหวดั
เชียงใหม ประกอบดวย ราคาคาบริการ ความเสถียรของระบบความเรว็ที่ไดรับ การรับประกัน
อุปกรณเชื่อมตอ โปรโมชั่นและบริการเสริม การชวยลดคาใชจายในการดําเนนิงาน การแกไข
ปญหาของผูใหบริการ ภาพลักษณและความนาเชื่อถือ การไดรับบริการแกไขปญหาตลอด 24 
ชั่วโมง ส่ือโฆษณาของผูใหบริการ 
 
ตารางที่ 4.30 แสดงผลการประมาณคาสัมประสิทธิ์โดยวิธีการของ Logit Model 
 

ตัวแปร คาสัมประสิทธิ์ สวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของคา
คลาดเคลื่อนมาตรฐาน 

ระดับนยัสําคัญ 

คาคงที่ -1.1276905070 0.41686192 .0068 
D1 -0.4361142131 0.15610626 .0052 
D2 0.3596924280 0.13330205 .0070 
D3 -0.2664337467 0.19631490 .1747 
D4 0.3873748992 0.14981608 .0097 
D5 -0.2376823180 0.15448918 .1239 
D6 0.1586376581 0.15499824 .3061 
D7 0.1901160877 0.15200975 .2110 
D8 0.1621166367 0.14811322 .2737 
D9 0.8328555083 0.10299774 .0000 
D10 0.3034427631 0.13228887 .0218 

ที่มา : จากการคํานวณโปรแกรม Limdep 
 
 ผลการวิเคราะหโดยวิธี Logit Model ปจจัยที่มีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการเชื่อมตอ
อินเทอรเน็ตระบบวงจรของสถานประกอบการในเขตจงัหวัดเชียงใหม ดังที่แสดงในตารางที่ 4.31  
จากคาสัมประสิทธิ์ที่ไดนั้น สามารถอธิบายตัวแปรอิสระ(maximum likelihood estimates)ไดดังนี ้ 
ความเสถียรของระบบที่ด(ีD2) การรับประกันความเสียหาย(D4) การชวยลดคาใชจาย(D6) บริการ
แกไขปญหาทีด่ี(D7) การชวยสงเสริมภาพลักษณและความนาเชื่อถือ(D8) การบริการแกไขปญหา
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ตลอด 24 ชั่วโมง(D9) อิทธิพลของสื่อโฆษณา(D10) ตัวแปรตางๆนี้จะสงผลทําใหกลุมตัวอยาง
สถานประกอบการเลือกใชบริการระบบวงจรเชา ในขณะที่ กรณีที่ราคาคาบริการที่ไมเหมาะสม
(D1) ความเร็วที่ไดรับไมนาพอใจ(D3) และโปรโมชั่นและบริการเสริมที่ไมนาสนใจ ตัวแปรตางๆนี้
จะสงผลใหกลุมตัวอยางสถานประกอบการมีแนวโนมเลือกใชบริการระบบวงจรเชา 
 ทั้งนี้จากตารางที่ 4.30 พบวาตัวแปรอิสระที่มีผลตอการเลือกใชบริการเชื่อมตอระบบวงจร
เชาของสถานประกอบการ ณ ระดับนัยสําคัญทางสถิตไิมเกิน 0.05 ไดแก ราคาคาบริการ ความ
เสถียรของระบบ การรับประกันความเสียหายของอุปกรณเชื่อมตอ การบริการแกไขปญหาตลอด 24 
ชั่วโมงทุกวนั ส่ือโฆษณาของผูใหบริการ  เรียงตามลําดับความมีอิทธิพล สามารถอธิบายไดดังนี ้
 1. บริการแกไขปญหาตลอด 24ชั่วโมงทุกวัน (D9) มีคาสัมประสิทธิ์เทากับ 0.8329 
หมายความวา สถานประกอบการในเขตจงัหวัดเชียงใหมกลุมตัวอยางคิดวาการไดรับบริการแกไข
ปญหาตลอด 24 ช่ัวโมงทุกวนั ทําใหแนวโนมโอกาสที่จะเลือกใชระบบวงจรเชาเพิ่มเทากับ 0.8329 
หรือรอยละ 83.29 
 2. ราคาคาบริการ (D1) มีคาสัมประสิทธิ์เทากับ -0.4361 หมายความวา สถานประกอบการ
ในเขตจังหวดัเชียงใหมกลุมตัวอยางคิดวาราคาคาบริการไมเหมาะสม มีแนวโนมโอกาสที่จะ
เลือกใชระบบวงจรเชาเพิ่มขึน้รอยละ 43.61 ทั้งนี้เนื่องจากกลุมตัวอยางที่ใชระบบความเร็วสูงเห็นวา 
ราคาไมเหมาะสมจะมีแนวโนมที่จะใชระบบวงจรเชา ในขณะเดยีวกนัผูที่ใชระบบวงจรเชา ถึงแมวา
ไมพอใจราคาคาบริการของที่ใชอยู กย็ังเลือกใชระบบวงจรเชาอยู เนื่องจากไมมีระบบอื่นที่ดีกวา 
 3. การรับประกันความเสียหาย (D4) มีคาสัมประสิทธิ์เทากับ 0.3874 หมายความวา สถาน
ประกอบการในเขตจังหวัดเชียงใหมกลุมตัวอยางคิดวาการไดรับประกันความเสียหายของอุปกรณ
เชื่อมตอ ทําใหแนวโนมโอกาสที่จะเลือกใชระบบวงจรเชาเพิ่มเทากับ 0.3874 หรือรอยละ 38.74 
 4. ความเสถียร (D2) มีคาสัมประสิทธิ์เทากับ 0.3597 หมายความวา สถานประกอบในเขต
จังหวดัเชยีงใหมกลุมตัวอยางคิดวาระบบอินเทอรเน็ตมคีวามเสถียร ทําใหแนวโนมโอกาสที่จะ
เลือกใชระบบวงจรเชามีเพิ่มขึ้นเทากับ 0.3597 หรือรอยละ 35.97 
 5. ส่ือโฆษณา (D10) มีคาสัมประสิทธิ์เทากับ 0.3034 หมายความวา สถานประกอบการใน
เขตจังหวัดเชยีงใหมกลุมตวัอยางคิดวาสื่อโฆษณาของผูใหบริการ ทําใหแนวโนมโอกาสที่จะ
เลือกใชระบบวงจรเชาเพิ่มขึน้เทากับ 0.3034 หรือรอยละ 30.34 
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 สวนตัวแปรอสิระที่ไมมีผลตอการเลือกใชบริการเชื่อมตอระบบวงจรเชาของสถาน
ประกอบการ ณ ระดับนัยสําคัญทางสถิติไมเกิน 0.05 ไดแก ความเร็วของการเชื่อมตอที่ไดรับ 
โปรโมชั่นและบริการเสริม การชวยลดคาใชจายในการดําเนินงาน การแกไขปญหาของผูใหบริการ 
ภาพลักษณและความนาเชื่อถือของสถานประกอบการ ตามลําดับความมีอิทธิพล สามารถอธิบายได
ดังนี ้
 1. โปรโมชั่นและบริการเสริม (D5) มีคาสัมประสิทธิ์เทากับ -0.2377 หมายความวา สถาน
ประกอบการในเขตจังหวัดเชียงใหมกลุมตัวอยางคิดวาโปรโมชั่นและบริการเสริมไมนาสนใจ มี
แนวโนมโอกาสที่จะเลือกใชระบบวงจรเชาเพิ่มขึ้นรอยละ 23.77 ทั้งนี้หมายความวา กลุมตัวอยางที่
ใชระบบความเร็วสูงเห็นวา โปรโมชั่นและบริการเสริมไมเหมาะสมจะมีแนวโนมทีจ่ะใชระบบ
วงจรเชา ในขณะเดียวกนัผูที่ใชระบบวงจรเชา ถึงแมวาโปรโมชั่นและบริการเสริมไมนาสนใจ กย็ัง
เลือกใชระบบวงจรเชาอยู เนือ่งจากไมไดตองการใชโปรโมชั่นและบรกิารเสริม 
 2. ความเร็วของการเชื่อมตอที่ไดรับ (D3) มีคาสัมประสิทธิ์เทากับ -0.2664 หมายความวา 
สถานประกอบการในเขตจงัหวัดเชียงใหมกลุมตัวอยางคิดวาไมไดรับความเร็วเพิ่ม มีแนวโนม
โอกาสที่จะเลอืกใชระบบวงจรเชาเพิ่มขึ้นรอยละ 26.64 ทั้งนี้เนื่องจากกลุมตัวอยางที่ใชระบบ
ความเร็วสูงเหน็วา ไมไดรับความเร็วเพิ่มจะมีแนวโนมทีจ่ะใชระบบวงจรเชา ในขณะเดียวกันผูทีใ่ช
ระบบวงจรเชา ถึงแมวาไมไดรับความเร็วเพิม่ ก็ยังเลือกใชระบบวงจรเชาอยู เนื่องจากให
ความสําคัญดานอื่นมากกวาดานความเรว็ของการใชงานอินเทอรเน็ต 
 3. การแกไขปญหาของผูใหบริการ (D7) มีคาสัมประสิทธิ์เทากับ 0.1901 หมายความวา 
สถานประกอบการในเขตจงัหวัดเชียงใหมกลุมตัวอยางคิดวาการแกไขปญหาของผูใหบริการที่ดี ทํา
ใหแนวโนมโอกาสที่จะเลือกใชระบบวงจรเชาเพิ่มเทากบั 0.1901 หรือรอยละ 19.01 
 4. ภาพลักษณและความนาเชื่อถือของสถานประกอบการ (D8) มีคาสัมประสิทธิ์เทากับ 
0.1621 หมายความวา สถานประกอบในเขตจังหวดัเชยีงใหมกลุมตวัอยางที่คิดวาระบบอินเทอรเน็ต
ที่ใชชวยสงเสริมภาพลักษณและความนาเชื่อถือของสถานประกอบการ ทําใหแนวโนมโอกาสที่จะ
เลือกใชระบบวงจรเชามีเพิ่มขึ้นเทากับ 0.1621 หรือรอยละ 16.21 
 5. การชวยลดคาใชจายในการดําเนินงาน (D6) มีคาสัมประสิทธิ์เทากับ 0.1586 หมายความ
วา สถานประกอบการในเขตจังหวัดเชยีงใหมกลุมตัวอยางคิดวาระบบอินเทอรเน็ตชวยลดคาใชจาย
ในการดําเนินงาน ทําใหแนวโนมโอกาสที่จะเลือกใชระบบวงจรเชาเพิ่มขึ้นเทากับ 0.1586 หรือรอย
ละ 15.86 
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 จากผลที่ไดทําใหเห็นวา ทําใหเห็นวาการเลือกใชระบบวงจรเชาของกลุมตัวอยางซึ่งเปน
สถานประกอบการในเขตจงัหวัดเชียงใหม จะขึ้นอยูกับ จุดเดนทางเทคนิคของระบบวงจรเชา
ทางดานความเสถียรของระบบ จุดเดนดานการตลาดเกีย่วกับสิทธิพิเศษการรับประกันความเสียหาย
ของอุปกรณเชือ่มตอตลอดการใชงานและสื่อโฆษณาของผูใหบริการ จดุเดนทางดานคุณภาพของ
บริการในการบริการแกไขปญหาตลอด 24 ชั่วโมงทุกวนั แตในทางตรงกันขาม จุดดอยของระบบ
วงจรเชาคือ ดานราคาคาบริการที่สูง 
 
 ดังนั้น จึงสามารถสรุปไดวา ปจจัยที่มีอิทธพิลตอการเลือกใชบริการระบบวงจรเชาของ
สถานประกอบการในเขตจงัหวัดเชียงใหม ไดแก ราคาคาบริการ ความเสถียรของระบบ การ
รับประกันความเสียหายของอุปกรณเชื่อมตอ บริการแกไขปญหาตลอด 24 ช่ัวโมง และส่ือโฆษณา
ของผูใหบริการ  
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